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Despues de estudiar este capitulo, usted sera capaz de:

¢ Explicar los limites del consumo y describir las
preferencias a partir del concepto de utilidad

¢ Explicar la teoria de la utilidad marginal de la eleccion
del consumidor

¢ Emplear la teoria de la utilidad marginal para predecir
los efectos provocados por los cambios en precios e
Ingresos y explicar la paradoja del valor

¢ Describir algunas teorias innovadoras que buscan
explicar las elecciones del consumidor
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Usted desea adquirir 21, el nuevo album de Adele.
¢, Comprara la version en CD por $9.99, o lo descargara
digitalmente por $10.99?

¢, Qué determina nuestras elecciones sobre como
comprar grabaciones musicales?

Usted sabe gue los diamantes son caros y gue el agua
es barata; pero, ¢,no le parece raro que sea asi?

¢ A qué se debe que adjudiquemos un valor mas alto a
un objeto sin utilidad alguna (como los diamantes) gque
a un elemento esencial para la vida (como el agua)?
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B Elecciones de consumo

Las elecciones que usted hace como comprador de
bienes y servicios se ven influenciadas por muchos
factores, mismos que los economistas resumen como

="Posibilidades de consumo
="Preferencias

Posibilidades de consumo

Las posibilidades de consumo son todas las cosas que un
individuo tiene la capacidad economica de comprar.

8-5 PEARSON




B Posibilidades de consumo

Analizaremos las posibilidades de consumo de Lisa, quien
compra exclusivamente dos bienes: peliculas y gaseosas.

Linea de restriccion presupuestal de un consumidor

Las posibilidades de consumo estan limitadas por el
Ingreso, el precio de las peliculas y el precio de las
gaseosas.

Cuando Lisa gasta todo su ingreso, alcanza el limite de
sus posibilidades de consumo.

La linea de restriccion presupuestal de Lisa evidencia
los limites de sus posibilidades de consumo.
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) Posibilidades de consumo

Lisa dispone de $40 para gastar. El precio de ver una pelicula es
de $8 y el precio de las gaseosas es de $4 por caja.

H
3 10¢”
8
2
Gaseosas 8 8 G ebB
Posibilidad de Peliculas (por  (cajas por g
consumo mes) mes) 3
6 eC
A 0 10
B 1 8
C 2 6 . b
D 3 4
E 4 2
F 5 0 2 13
1 [l 1 1 'F
0 1 2 3 4 5

Peliculas [por mes)
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I Posibilidades de consumo

Lisa puede adquirir cualquiera
de las combinaciones
representadas por los puntos A
aF.

Algunos bienes son indivisibles
y tienen que ser comprados en
unidades completas en los
puntos marcados.

Otros bienes son divisibles y
pueden adquirirse en cualquier
cantidad.

La linea que pasa por los
puntos A a F es la restriccion
presupuestal de Lisa.

Gaseosas (cajos por mes)

L

o

Ingreso  $40
Peliculas %8 c/u

Gaseosas $4 por caja

Linea de
E restriccién
presupuesh:ﬂ

4 5

Peliculas [por mes)
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I Posibilidades de consumo

La linea de restriccion
presupuestal de Lisa
determina sus

alternativas de consumo. ; 0e” ngreso 40
] . E_ _——" | Gaseosas $4 por caja
Para Lisa son asequibles | o
todos los puntos que g Incsaqeible
estan sobre su linea de | oC
restriccion presupuestal
0 en el area debajo de la 4t Asequible .0
misma.
Linea de

2 r @ restriccién
Todos los puntos fuera presupusstal
de la linea de restriccion . . . . of

¥ 1 2 3 4 5
presupuestal son Peliculas [por mes)

Inasequibles para Lisa.
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B Posibilidades de consumo

Preferencias
Las elecciones que haga Lisa dependen de sus
preferencias, es decir, de sus gustos y sus aversiones.

El beneficio o satisfaccion que obtenga del consumo de
un bien o servicio se denomina utilidad.

Utilidad total

La utilidad total es el beneficio total que una persona
obtiene a partir de su consumo de bienes. En general, a
mayor consumo mas utilidad total.
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B Posibilidades de consumo

La tabla 81 pl’esen'[a el TABLA 8.1 hltilidel c||e Lisa, derivada de su consumo
plan de utilidad total de ° peierias y gaseose
. Peliculas Gaseosas
Llsa Cantidad Utilidad Cajas Utilidad
- ([por mes)  total lpor mes) total
La utilidad total generada s e
por un bien se incrementa L 50 L 75
conforme aumenta la 2 9% 2 123
cantidad del mismo. o= o
4 150 4 183
. . S 176 5 205
Por ejempJo, a rpedlda que . 200 O
Lisa ve mas peliculas a lo 7 22 7 238
largo de un mes, su utilidad 8 242 8 248
total derivada de peliculas SO TP
0 275 10 260

se Incrementa.
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B Posibilidades de consumo

La utilidad margina generada por un bien es el cambio
en la utilidad total que resulta del incremento de una
unidad en la cantidad consumida del bien.

Conforme se incrementa la cantidad consumida de un
bien, la utilidad marginal generada por el mismo
disminuye.

A esta disminucion de la utilidad marginal que se presenta
a medida que aumenta la cantidad consumida del bien, se
le denomina principio de la utilidad marginal
decreciente.
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B Posibilidades de consumo

La tab'a 8.1 ahora muestra TABLA 8.1 Utilidad de Lisa, derivada de su consumo
, ) o de peliculas y gaseosas

como calcular la utilidad

marginal de Lisa a partir de su

Peliculas Gaseosas

Cantidad Utilided Utilidad Cajas Utilidad Utilidad

utllldad total ([por mes) total marginal (por mes) total marginal
- : . 0 O .50 v O .75
La utilidad marginal derivada de 10 IS R
un bien disminuye a medida 290 3 2 123 34
. . 3 122 3 159
que la cantidad del bien L ase . e A
cen 26 e 22
aumenta. 5 176 o, 5 205 o,
. 6 200 el 22 6 225 e 13
Por ejemplo, conforme se 7 7288 o
iIncrementa el numero de 8 242y 8 248 g
peliculas vistas en un mes, la L TPl
o ) ] 10 275 10 260
utilidad marginal de ese bien
disminuye.
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B Posibilidades de consumo

La figura 8.2(a) muestra la
utilidad total y la utilidad
marginal que Lisa obtiene de
las gaseosas.

2507

Utilidad total Utilidad

total

creciente. ..

200

Unidades de utilidad

La utilidad total derivada de 150l
las gaseosas aumenta a
medida que se consume mas
de ese producto.

100

75

Las barras a lo largo de la s0f
curva de utilidad total
muestran la utilidad total S

.- . 0 1 2 3 4 5
eXtra (Utllldad marglnal) que Cantidad (cajas por mes)
se obtiene de cada caja (a) Utilidad total
adicional de gaseosas.
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B Posibilidades de consumo

La figura 8.2(b) ilustra la
utilidad marginal
decreciente.

A medida que Lisa aumenta
la cantidad de gaseosa gue

bebe, la utilidad marginal EE il

que obtiene de dicho bien 37 o

disminuye. m._\?
40 Wnidnd
20 b marginal
0 1 2 3 4 5

Cantidad [cajas por mes)

{b) Utilidad marainal
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P Maximizacidon de la utilidad

El supuesto clave es que el individuo elige la posibilidad
de consumo que maximiza su utilidad total.

Solucion con hoja de calculo

La forma mas directa de determinar la eleccion que
maximiza la utilidad total, consiste en usar una hoja de
calculo para crear una tabla y

Determinar las combinaciones apenas asequibles

Determinar la utilidad total derivada de cada
combinacidon apenas asequible

La combinacion que maximice la utilidad sera la elegida
por el consumidor.
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B Maximizacion de la utilidad

Localizacidon de las
combinaciones apenas
asequibles

TABLA 8.2 Eleccién que maximiza la utilidad de Lisa
Lisa dispone de $40 al mes

para gastar en peliculas y Peliculas $8 Soda $4
gaseosas. Cantidad Cajas

(por mes) (por mes)

El precio de una pelicula es
de $8, y el precio de las
gaseosas es de $4 por caja.

Cada fila de la Tabla 8.2
muestra una combinacion de
peliculas y gaseosas que
consume por completo los $40
de Lisa.
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B Maximizacidon de la utilidad

Determinaciéon de la utilidad
total de cada combinacién

apenas asequ ible TABLA 8.2 Eleccién que maximiza la utilidad de Lisa
Cuando Lisa ve 1 peliculay Utlided
bebe 8 cajas de gaseosa al Peliculas 8 generada 0% 34
. . Cantidad Utilidad por peliculas Utilidad  Cajas
mes, obtiene 50 unidades de por mes) total ygaseosas  fotal  [por mes|
Utl!ldad de la p_e!lcula y 248 o . 20 o0 o
unidades de utilidad de las 8 B 50 208 048 8
cajas de gaseosas. c 2 6
D 3 4
Su utilidad total es de 298 E 4 2
F 5 0

unidades.
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B Maximizacion de la utilidad

Equilibrio del consumidor

Lisa elige la combinacion que le

_ . TABLA 8.2 Eleccién que maximiza la utilidad de Lisa
proporciona la mayor utilidad

total. Utilidad
Peliculas $8 ge::r::l da Soda 54
Lisa maximiza su utilidad total Cantidad Utilidad por peliculas Utilidad  Cajas
cuando ve 2 peliculas y bebe 6 fpormes] total  ygaseosas folal (por med
cajas de gaseosas al mes. A0 0 260 260 10
B 1 S0 298 248 8
Lisa obtiene 90 unidades de c 2 90 315 225 6
utilidad de las 2 peliculas,y 225 ° ° '# 305 183 4
. . E 4 150 273 123 2
unidades de las 6 cajas de E s 17 76 o N

gasSeosas.
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P Maximizacidon de la utilidad

El equilibrio del consumidor es la situacion en la que
Lisa ha asignado todo su ingreso disponible de manera
gue su utilidad total se maximice, tomando en cuenta los
precios de las peliculas y las gaseosas.

Para Lisa, el equilibrio del consumidor es de 2 peliculas y
6 cajas de gaseosas al mes.
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P Maximizacidon de la utilidad

Una manera mas natural de determinar el equilibrio de
consumidor consiste en emplear la idea de las elecciones que

se hacen en el margen.
Eleccion en el margen

Habiendo hecho una eleccion, ¢ gastar un poco mas o un
POCO Menos en un bien podria derivar en una mayor utilidad

total?

La utilidad marginal es el incremento en la utilidad total a
consecuencia de consumir una unidad adicional del bien.

La utilidad marginal por unidad monetaria gastada es la
utilidad marginal que se obtiene de un bien a consecuencia
de gastar una unidad monetaria adicional en el.
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P Maximizacidon de la utilidad

El margen de utilidad por unidad monetaria gastada es igual
a la utilidad marginal derivada de un bien dividida entre su
precio.

Digamos que la utilidad marginal que generan las peliculas es
UM, vy que el precio de una pelicula es Pp. Entonces, la utilidad
marginal por unidad monetaria gastada en peliculas es UMy/Pg .

Digamos que la utilidad marginal de las gaseosas es UM y que
el precio de las gaseosas es Pg. Entonces, la utilidad marginal
por unidad monetaria gastada en gaseosas es UMg/Pg.

Comparando UMp/Ppy UMs/P, podemos determinar si Lisa ha
asignado su presupuesto de forma que maximiza su utilidad
total.
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B Maximizacion de la utilidad

Regla de maximizacion de la utilidad

La utilidad total de un consumidor se maximiza cuando se
satisface esta regla:

=  Gastar todo el ingreso disponible

= |gualar la utilidad marginal por unidad monetaria
gastada para todos los bienes
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P Maximizacidon de la utilidad

Calculo marginal de Lisa

La figura 8.3 muestra por qué funciona la regla de
maximizacion de la utilidad.

Cada fila de la tabla (diapositiva siguiente) presenta una
combinacion apenas asequible.

Comenzaremos por elegir una fila, es decir, un punto
sobre la linea de restriccion presupuestaria.

8-24 PEARSON




8-25

B Maximizacidon de la utilidad

En la fila B,

UMg/Ps < UMp/Pp
Lisa gasta demasiado en gaseosas y muy poco en peliculas.

'E- Demasiadas gaseosas:
E FG PP
E_
Peliculas Gaseosas g 8
(58 c/u) ($4 por caja) g
=]
Utilided Utilided o
marginal marginal 6
por unidad por unidad
Utilided monetaria Utilidad monetaria
Cantidad marginal gastada Caojas marginal gastada 4+
B 1 50 6.25 8 10 250 Linea de
restrccion

presu puesTu|

0 1 2 3 4 5

Peliculas (por mes)

PEARSON




B Maximizacidon de la utilidad

Si Lisa gasta menos en gaseosas y mas en peliculas ...

UMg aumenta y UM disminuye.

FE- Demasiadas gaseosas:
E FG PF
E
Peliculas Gaseosas g 8T
(58 c/u) ($4 por caja) g
-]
Utilided Utilided o
marginal marginal 6 I
por unidad por unidad
Utilidead monetaria Utilidad monetaria
Cantidad marginal gastada Cajas marginal gastada 4+
B 1 50 6.25 8 10 250 Linea de
restriccion
2r presupuestal
0 1 2 3 4 5

Peliculas [por mes)
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B Maximizacidon de la utilidad
En la fila D,

UMg/Ps > UMG/P,
Lisa gasta muy poco en gaseosas y demasiado en peliculas.

E Demasiadas gaseosas:
g 10 UM, UM,
" Ps Pe
R=1
g
Peliculas Gaseosas r
($8 ¢/u) ($4 por caja) §
g
Utilidad Utilidad O o L
marginal marginal
por unidad por unidad Muy pacas gaseosas:
Utilidad monetaria Utilidad monetaria UMg | UM,
Cantidad marginal gastada Cajas marginal gaostada 4r Fs Pe
linea de
B 1 50 6.25 8 10 2.50 2 | Fasiriccion
presupuestal
D 3 32 4.00 4 24 6.00 - : - '
0 1 2 3 4 5

Peliculas [por mes)
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B Maximizacidon de la utilidad

Si Lisa gasta mas en gaseosas y menos en peliculas ...

UMy disminuye y UM, aumenta.

FE- Demasiadas gaseosas:
g 10 UM |, M,
i FG PF
§=3
8
Peliculas Gaseosas g 8r
($8 c/u) ($4 por caja) g
O
Utilidad Utilidad 61
marginal marginal Muy pocas gaseosas:
por unidad por unidad UM UM,
Utilidad monetaria Utilidad monetaria 4 _GF > 7p
Cantidad marginal gastada Cajas marginal gastada G F
linea de
restriccion
B 1 50 6.25 8 10 2.50 2r presupuestal
D 3 32 4.00 4 24 6.00 L ' L !
0 1 2 3 4 5

Peliculas [por mes)
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B Maximizacion de la utilidad

En la fila C,

UM/Pg = UML/P,

Lisa esta maximizando su utilidad.

Peliculas Gaseosas
(58 c/u] (54 por caja)
Utilided Utilided
marginal marginal
por unidad por unidad
Utilidad monetaria Utilidad monetaria
Cantidad marginal gastada Cajas marginal gastada
1 50 6.25 8 10 2.50
2 40 5.00 20 5.00
D 3 32 4.00 4 24 6.00

Gaseosas [cojos por mes)

=

o

Demasiadas gaseosas:

UMg _ UM,
Po ~ Pp

Eleccion:

Muy pocas goseosas:

UM UM,
Ps ~ P

linea de
restriccion
presupuestal

2 3 4 5

Peliculas (por mes)
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. Pronosticos de la teoria de la utilidad marginal

Reduccion en el precio de las peliculas

Cuando el precio de un bien baja, la cantidad demandada
del mismo aumenta; la curva de demanda describe una
pendiente descendente.

Por ejemplo, si el precio de una pelicula disminuye,
sabemos que UM,/P, aumenta, por lo que antes de que el
consumidor cambie las cantidades compradas, UM./Py >
UM/Pg.

Para restaurar el equilibrio del consumidor (maxima
utilidad total), el consumidor incrementa las peliculas que
ve para reducir la UM; y restaurar UMp/Pp = UM/Pg.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

Un cambio en el precio de un bien modifica la demanda
de otro.

Hemos visto que si el precio de una pelicula baja, UMc/Pp
aumenta, asi que antes de gue el consumidor cambie las
cantidades consumidas, UMp/Pp > UMg/Pg.

Para restaurar el equilibrio del consumidor (maxima
utilidad total), el consumidor disminuye la cantidad de
gaseosa consumida para aumentar la UM y restaurar
UMp/Pp = UM/P.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad

mar g N al TABLA 8.3 Cémo se afectan las elecciones de Lisa por
un cambio en el precio de las peliculas
La tabla 83 mueStra IaS I’;Ecu}u}s {guseusu_s]

. . c/u por caja
combinaciones apenas pro o
asequibles para Lisa " por unidad » por unidd

. Utilidad monetaria Utilidad monetaria

Cu ando eI preC|O de un a Cantided marginal gastada Cajas marginal gastada
pelicula es de $4. T 0 5 12
1 50 12.50 Q 7 1.75

Antes de que Llsa A 2 40 10.00 8 10 2.50
. g 3 32 8.00 ry 13 3.25
modifigue sus compras, s 40 % o0 s 20 500
] 26 6.50 a 22 5.50

UMp/Pp > UM4/Pg. c o% 2 600 s 24 600

. . . 7 22 5.50 3 36 9.00

Para maximizar su utilidad 8 20 500 2 48 1200
total, Lisa ve mas peliculas oA Lo 8

10 16 4.00 0 0

y bebe menos gaseosa.
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. Pronosticos...

Precio (délares por pelicula)
oo

La figura 8.4 ilustra estas
predicciones.

Una reduccion en el precio de -

las peliculas aumenta la T ot
cantidad demandada de dicho o et el

bien, lo que genera un
movimiento a lo largo de la
curva de demanda de
peliculas. También disminuye ;
la demanda de gaseosas, lo

cual ocasiona un

desplazamiento de la curva de 0
demanda de ese producto. (b) Demanda de gassosas
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

Aumento en el precio de las gaseosas
Ahora supongamos que aumenta el precio de las gaseosas.
Sabemos que UM/P; baja, asi que antes de que el

consumidor cambie las cantidades que compra, UM¢/Pg <
UM,/Pp.

Para restaurar el equilibrio del consumidor (méaxima utilidad
total), el consumidor disminuye la cantidad de gaseosas que
consume para aumentar la UMg e incrementa la cantidad de
peliculas que ve para reducir la UMy

Estos cambios restauran UMp/Pp = UMs/Pg.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad

marginal
La tabla 8.4 muestra las
combinaciones apenas TABLA 8.4 Cémo se afectan las elecciones de Lisa por
asequibles de Lisa cuando el un cambio en el precio de las gaseosas
precio de las gaseosas es de Peliculas opaagerd
$8 y el de las peliculas es de Uriidod Uriided
marginal marginal
$4 . por ugnidud por uiidnd
. UHIic!ud monetaria . Lliilii:'lud monetaria
Antes de que L|Sa m0d|f|que Cantidad marginal gastada Cajas marginal gastada
sus compras, la fila A nos 0 0 5 2 275
|ndlca que A 2 40 10.00 4 24 3.00
4 28 7.00 3 l 36 450
UMp/Pp > UMA/P. B & 24 6.00 48 6.00
P P G G 8 20 5.00 1 75 .38
Para maximizar su utilidad o 16 400 0 0
total, Lisa bebe menos
gasSeosas.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad

marginal

La figura 8.5 ilustra estos
pronagsticos.

Un aumento en el precio
de las gaseosas disminuye
la cantidad demandada de
dicho producto, lo cual
produce un movimiento a
lo largo de la curva de
demanda de gaseosas.

Precio (délares por caja)

La cantidad

demandada
disminuye

D

4 &
Cantidad [cajas por mes)
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

Aumento en el ingreso

Cuando se incrementa el ingreso, aumenta la demanda
de los bienes normales.

Tomando en cuenta los precios de las peliculas y las
gaseosas, cuando su ingreso se incrementa de $40 a $56
al mes, Lisa compra mas peliculas y mas gaseosas.

Las peliculas y las gaseosas son bienes normales.

La tabla 8.5 muestra estos pronosticos.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

La tabla 8.5 presenta las
combinaciones apenas asequibles

TABLA 8.5 Elecciones de Lisa con un ingreso de 56

de Lisa cuando tiene $56 para délares por mes
gastar. v 158 por caie)
Con $40 disponibles, Lisa ve 6 margind morgind
, . B per unidi_:ld - por unidr:ld
peliculas y bebe 4 cajas de Canidod o "o ey pomited moneie
gaseosas al mes.
4 28 7.00 10 5 1.25
- . . 5 26 6.50 Q i 1.75
Con $56 d|§p_on|bles, Lisa cuenta X . s 0 s
con $16 adicionales para gastar, , l 2 550 7 13 325
asi gue compra una mayor B 8" 20 50 6420 50
idad de ambos bienes: ahora O R
Cantl a ' c 10 16 4.00 4 24 6.00

ve 8 peliculas y bebe 6 cajas de
gaseosas al mes.
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Prondsticos de lateoria de la utilidad
marginal
La figura 8.6 ilustra estos pronaosticos.

Lg_ La demanda de ? - demunjn fe
E_ peliculas de Lisa cuando % E:::gs::u =
- su ingreso es de... - :
o o ingreso es de...
3 2
< ...356 por mes -% |...$56 por mesl
5 o
(s 18
|...$4Cl por mes | |...$11'D por r'nEsl
4 ............................ ‘i ............................
D, b,
0y Dy
> i B L i ] . : il
0 7 4 6 8 10 0 2 4 o 8

Cantidad (peliculas por mes) Cantidad [cajas por mes)

(a) Demanda de peliculas (b) Demanda de gaseosas

PEARSON
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

La paradoja del valor

El agua, un elemento esencial para la vida, es bastante mas
barato que los diamantes, que no son mas que un mero objeto
decorativo.

La paradoja del valor que surge al reflexionar en por qué el
agua es mucho mas barata que los diamantes, se resuelve al
establecer una distincion entre la utilidad total y la utilidad
marginal.

Usamos tanta agua, que la utilidad marginal que obtenemos del
consumo de ese bien es pequena, pero la utilidad total es
grande; compramos pocos diamantes, asi que la utilidad
marginal de ese bien es grande, pero su utilidad total es
peguena.
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

La paradoja resuelta

La paradoja se resuelve al establecer una distincion
entre la utilidad total y la utilidad marginal.

En el caso del agua, su precio es bajo, su utilidad total
es grande y su utilidad marginal es pequena.

Por lo que concierne a los diamantes, el precio es alto,
su utilidad total es pequena y su utilidad marginal es
grande.

Sin embargo, la utilidad marginal por unidad monetaria
gastada es la misma para el agua y los diamantes.
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P Pronésticos ...

Valor y excedente del
consumidor

La oferta de agua es
perfectamente elastica, asi que
la cantidad de agua consumida
es grande y el excedente del
consumidor es elevado.

En contraste, la oferta de
diamantes es perfectamente
Inelastica, asi que el precio es
alto y el excedente del
consumidor es pequefio.

Excedente del
consumidor a
partir del agua

D

Qs
Cantidad de agua

D

0 Qp

(b) Diamantes

Cantidad de diamantes
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Prondsticos de la teoria de la utilidad
marginal

Temperatura: una analogia

La utilidad es similar a la temperatura, en el sentido de que
ambas son conceptos abstractos y las dos emplean unidades
de medicion arbitrarias.

El concepto de utilidad nos ayuda a formular pronosticos
respecto de las elecciones de consumo, de manera muy similar
a como el concepto de temperatura nos permite predecir en
gué momento el agua se convertira en hielo o en vapor.

En otras palabras, el concepto de utilidad nos ayuda a
comprender por qué las personas compran una mayor cantidad
de un bien cuando su precio baja, y por qué la gente compra
mas de casi todos los bienes cuanto su ingreso se incrementa.
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor
Economia del comportamiento

La economia del comportamiento estudia las formas en que
los limites impuestos por el cerebro humano a la capacidad de
calcular e implementar decisiones racionales influyen en el
comportamiento humano. El centro de interés esta tanto en las
decisiones que toma la gente, como en las consecuencias que
esas decisiones tienen respecto del funcionamiento del
mercado.

Existen tres factores que obstaculizan la realizacion de
elecciones racionales:

= La racionalidad limitada

" La fuerza de voluntad limitada

= El interés personal limitado
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor

Racionalidad limitada

La racionalidad limitada es aquella que esta restringida
por el poder de calcular del cerebro humano.

Al enfrentar incertidumbre, los consumidores no pueden
hacer elecciones racionales; por lo tanto, se ven forzados
a confiar en otros métodos de toma de decisiones, como
el sentido comun, prestar atencion a comentarios de otras
personas, o dejarse guiar por el instinto.
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor
Fuerza de voluntad limitada

La fuerza de voluntad limitada es aquella, casi perfecta, que
evita que tomemos una decision cuando sabemos, desde el
momento mismo de ponerla en practica, que mas adelante nos
causara arrepentimiento.

Interés personal limitado

El interés personal limitado es aquel que deriva, en ocasiones,
en la renuncia a nuestros propios intereses con el proposito de
ayudar a los demas.

Las principales aplicaciones de la economia del comportamiento
se dan en dos areas: las finanzas, donde la incertidumbre juega un
papel clave en la toma de decisiones, y el ahorro, donde el futuro
representa un factor determinante.
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor

Una de las conductas observadas por los economistas del
comportamiento es de indole mas general y podria afectar
las decisiones que tomamos:

El efecto donacidén

El efecto donacion es la tendencia de las personas a
valorar mas algo sencillamente porgue lo poseen.
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor

Neuroeconomia

La neuroeconomia es el estudio de la actividad del cerebro
humano cuando una persona toma una decision econdémica.

Aparentemente, diferentes decisiones activan distintas areas
del cerebro, por ejemplo, algunas de ellas se toman

" En la corteza prefrontal, en donde se almacenan los
recuerdos y se analizan los datos, por lo que podrian
definirse como decisiones racionales.

" En el hipocampo, que es el area en donde se almacenan
los recursos de ansiedad o temor, por lo que podrian
definirse como decisiones irracionales.
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® Nuevas formas de explicar las elecciones
del consumidor

Controversia

¢ La economia debiera enfocarse en explicar las
decisiones que observamos, o0 en lo gque ocurre dentro de
la cabeza de la gente?

Esta es la controversia.

Para casi todos los economistas, el objetivo es explicar
las decisiones que vemos tomar a la gente, y no en
explicar lo que ocurre en el interior de sus cerebros.
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